
MATHEMATIQUES – Devoir Maison N°4

[image: image1.wmf]Exercice 1 : ABCDest un rectangle et O est 

un point fixé à l’intérieur de ce rectangle.

Le but du problème est de déterminer la position 

des points M1 et M2 sur le pourtour du rectangle 

ABCD de manière à obtenir trois domaines de 

même aire.

Un point M se déplace sur les côtés du rectangle. 

L’unité de longueur est le centimètre. 

AB = 5  et  BC = 3.
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On note x la distance entre A et M en parcourant 

le rectangle dans le sens ABCD.

On appelle  f(x) l’aire de la partie hachurée.

1.  Donner un encadrement de x lorsque 

M([AB], M([BC], M([CD] et M([DA].

2.  Quelles valeurs peut prendre x ?

3.  Déterminer  f(x) dans les cas suivants :

a) M([AB]          

b) M([BC]  

(indication : aire(AOMB) = aire(AOB) + aire(OBM))

c) M([CD]  (méthode similaire à la précédente)

d) M([DA]

4.  Représenter graphiquement cette fonction. 
5.  Résoudre graphiquement le problème.
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Exercice 2 : 

ABCD est un parallélogramme tel que : AB = 7,5 ; AD = 4,5  et  

);BDA) eq \o(\s\up6( = 90°.

Soit M un point libre du segment [AB]. On pose AM = x, avec x([0 ; 7 ,5].

La parallèle à la droite (DB) passant par M coupe le segment [AD] en N.

On cherche la position du point M afin que le triangle CMN, de base [MN], ait une hauteur de longueur égale à la longueur de cette base.

1. a) Faire une figure à l’échelle, unité 1 cm. Tracer la hauteur [CH] relative à la base [MN]. Quelle est la nature du quadrilatère BDNH ?

b) Calculer BD.

2. a) Exprimer MN en fonction de x. On nommera MN = f(x).

b) Exprimer CH en fonction de x. On nommera CH = g(x).

3. a) Représenter dans un même repère orthonormal, les fonctions  f et g.

b) Donner une valeur approchée de x tel que MN = CH.

4. Résoudre algébriquement  f(x) = g(x). Donner la valeur exacte de AM répondant au problème posé. Calculer alors l’aire du triangle CMN.

Correction du devoir maison N°4 

Exercice 1 : 

1. AB = 5    et    BC = 3

donc quand M([AB], on a  0 ( x ( 5 ;

         quand M([BC], on a  5 ( x ( 8 ;

         quand M([CD], on a  8 ( x ( 13 ;

         quand M([DA], on a  13 ( x ( 16.

2.  x peut prendre les valeurs comprises dans l’intervalle [0 ; 16].

3.  a) M([AB], la partie hachurée est un triangle AOM


et  f(x) =  eq \s\do1(\f(AM ( 1;2)) =  eq \s\do1(\f(x;2))
     b) M([BC], la partie hachurée est un quadrilatère AOMB


aire (AOMB) = aire(AOB) + aire(BOM)


et  f(x) =  eq \s\do1(\f(AB ( 1;2)) +  eq \s\do1(\f(MB ( 3;2))                       et  MB = x – 5

                f(x) =  eq \s\do1(\f(5;2)) +  eq \s\do1(\f(3(x – 5); 2)) =  eq \s\do1(\f(5;2)) +  eq \s\do1(\f(3x;2)) –  eq \s\do1(\f(15;2)) =  eq \s\do1(\f(3x;2)) – 5.

     c) M([CD], la partie hachurée est un pentagone AOMCB


aire(AOMCB) = aire(AOB) + aire(BOC) + aire(OMC)


et  f(x) =  eq \s\do1(\f(AB ( 1;2)) +  eq \s\do1(\f(BC ( 3;2)) +  eq \s\do1(\f(MC ( 2;2))           et  MC = x – 8


     f(x) =  eq \s\do1(\f(5;2)) +  eq \s\do1(\f(9;2)) + x – 8 = x – 1.

     d) M([DA], la partie hachurée est un hexagone AOMDCB


aire(AOMDCB) = aire(ABCD) – aire(AOM)


et  f(x) = AB ( BC –  eq \s\do1(\f(AM ( 2;2))                       et AM = 16 – x

    f(x) = 5 ( 3 – 16 + x = x – 1.

4.  Représentation graphique de f : voir ci-contre.

5.  On veut partager le rectangle en trois parties de même aire.

Chaque partie a donc pour aire 5 cm².

On résout alors graphiquement les équations  f(x) = 5  et  f(x) = 10.

L’équation   f(x) = 5 a pour solution environ 6,7.

L’équation  f(x) = 10 a pour solution 11.

Il faut placer le point M1 a une distance d’environ 6,7 cm de A et le point M2 a une distance de 11 cm de A.
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Exercice 2 : 

1.  a) 
 eq \o(\s\up6();ADB)
 = 90°

Les angles 
 eq \o(\s\up6();CBD)
 et 
 eq \o(\s\up6();ADB)
 sont 

alternes internes, et comme (CB) et 

(AD) sont parallèles, on obtient 


 eq \o(\s\up6();CBD)
 = 
 eq \o(\s\up6();ADB)
 = 90°.

(CB) et (BD) sont alors perpendiculaires

de plus (BD) et (MN) sont parallèles, 

donc (CB) et (MN) sont perpendiculaires.

(CB) est donc la hauteur issue de C du triangle CMN.

(CH) et (CB) sont alors confondues.

Pour finir le quadrilatère BDNH possède trois angles droits, c’est donc un rectangle.

b) Dans le triangle BDA rectangle en D, d’après le théorème de Pythagore,

AB² = AD² + BD²

7,5² = 4,5² + BD²

56,25 = 20,25 + BD²    d’où   BD² = 56,25 – 20,25 = 36   et  BD = 6 cm.

2.  a) On sait que les points A, M, B et A, N, D sont alignés

                             les droites (MN) et (BD) sont parallèles

d’après le théorème de Thalès, on a :

 eq \s\do1(\f(AM;AB)) =  eq \s\do1(\f(AN;AD)) =  eq \s\do1(\f(MN;BD)),  ce qui donne   eq \s\do1(\f(x;7,5)) =  eq \s\do1(\f(AN;4,5)) =  eq \s\do1(\f(MN;6))
de   eq \s\do1(\f(x;7,5)) =  eq \s\do1(\f(MN;6)), on déduit  MN =  eq \s\do1(\f(6x;7,5)) =  eq \s\do1(\f(12x;15)) =  eq \s\do1(\f(4x;5))    donc   f(x) =  eq \s\do1(\f(4x;5)).

b) CH = CB + BH    et   BH = ND  car BDNH est un rectangle

                                 de plus ND = AD – AN

de l’égalité des rapports de la question 2. a) on tire  eq \s\do1(\f(x;7,5)) =  eq \s\do1(\f(AN;4,5)),

ce qui donne : AN =  eq \s\do1(\f(4,5x;7,5)) =  eq \s\do1(\f(9x;15)) =  eq \s\do1(\f(3x;5)).

ND = 4,5 –  eq \s\do1(\f(3x;5))  et  CH = 4,5 + 4,5 –  eq \s\do1(\f(3x;5)) = 9 –  eq \s\do1(\f(3x;5))     donc   g(x) = 9 –  eq \s\do1(\f(3x;5)).

3.  a) Représentation graphique de  f et g :

f(0) = 0   et   f(5) = 4

g(0) = 9   et   g(5) = 6.

                                                                                                      Cf 

                                                                                                      Cg 

b)  MN = CH signifie  f(x) = g(x)

On cherche alors l’abscisse du point d’intersection des deux droites.

On obtient : x ( 6,5 cm.

4.  f(x) = g(x)  nous donne :  eq \s\do1(\f(4x;5)) = 9 –  eq \s\do1(\f(3x;5))



          eq \s\do1(\f(7x;5)) = 9   d’où   x = 9 (  eq \s\do1(\f(5;7)) =  eq \s\do1(\f(45;7))
On obtient alors AM =  eq \s\do1(\f(45;7)) pour que les longueurs MN et CH soient égales.

Dans ce cas :  Aire(CMN) =  eq \s\do1(\f(MN ( CH;2)) =  eq \s\do1(\f( (  eq \s\do1(\f(45;7));2))
 =  eq \s\do1(\f(2025;49)) (  eq \s\do1(\f(1;2)) =  eq \s\do1(\f(2025;98))
Dans ce cas l’aire de CMN est environ 20,66 cm².
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